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BINOMICKA VETA



Podivejme se, jak umocnit dvojclen (a + b)
na prirozené ¢islon: (a+ b)"

n = -b)l=a+b
n = a’ + 2ab + b?
n = a® + 3a“b + 3ab? + b3

tyto mocniny predstavuji
n=4 jizZ zndmé vzorce

(a + b)* = a* + 4a’b + 6a*b* + 4ab> + b*

(a+b)*=(a+b)’ (a+b)=
= (a® +3a’b +3ab* +b3)-(a+b) =
= a* +a®b + 3a®b + 3a°b? + 3a°b? + 3ab> + ab> + b* =



Porovname nyni koeficienty u jednotlivych
clenu s Pascalovym trojuhelnikem:

n=20 1

n=1 11 (a+b)l=1a+1b

n=>2 121 (a+b)?=1a*+ 2ab + 1b*?

n=3 1331 (a+b)?=1a®+3a?b+ 3ab*+ 1b°>

n=4 dq4641
(a + b)* =, 1la*s 4%@34@&51#
/ S0 .

e koeficienty u edotlivych clenu se reync s NmM Po cal$va
trojuhelniku pro dané n |

e soucet exponentu je v kazdém c¢lenu roven cislu

® na pravé strane klesaji exponenty mocnin se zakladem a
rostou exponenty mocnin se zakladem b



0 1

1 11 (a+b)=a+b

2 121 (a + b)? = a? + 2ab + b?
3

4

1331 (a+b)3=a3+3a?b+ 3ab? + b3

n
n
n
n
n 14641 (a+b)*= a*+4a3b+ 6a’b? + 4ab’ + b*

Pouzijeme-li k vyjadreni koeficientd kombinacni Cisla,
muzZeme psat:

(a+b)4=(g)af+(i) 3b+ a’b? + @@ b4

pO 4—-3=1

Zobecnénim téchto Uvah dostavame binomickou vetu.



Binomicka veta:

Pro libovolna Cisla a, b a pro kazdé prirozené Cislo n plati:

(a+ b)" = (:)l) a™ + (7;) a» 1p + (121) a %b? + (g) a3p3 + .-

(n) a" R b e

. Jabmt+ () b

n—1 n

Vyjadiime-li vyraz (a + b)™ pomoci binomické véty, rikame
téz, Ze jsme vytvorili binomicky rozvoj vyrazu (a + b)™.




Binomickou vétu lze zapsat pomoci symbolu sumace,
ktery zjednodusuje zapisy vétsiho poctu scitancu:

n

(a + b)" = z (Z) akp~

k=0

Cteme: suma podle k od nuly do n

Zapis znamena: do vyrazu za symbolem suma dosadime
postupné za k vsechna prirozena Cisla
od nuly do n a vSechny takto vzniklé
vyrazy secteme



Utvorte binomicky rozvoj vyrazu:

(a + b)° =

(2 +x)* =



(a + b)° =
= a° + 5a*b + 10a3®b? + 10a?b3 + 5ab* + b°

1,5,10,10,5,1



2+ x)* =
=2*+4-23 - x+6-2%-x*+4-2-x3+x* =

=164+4-8-x+6-4-x*+4-2-x>+x*=

=16 + 32x + 24x?% + 8x3 + x*

1,4,6,4,1

©
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